
106명 응답

요약
몇 학년입니까?

주관식 항목의 응답은 최초 50개까지만 
표시됩니다. 나머지 응답결과를 확인하려면 '자세히 보기'를 
이용해 주세요.

            1학년 43

            2학년 30

     3학년 33

40.6%

28.3%

31.1%

응답

응답수

학생은 친구들과 함께하는 학교 생활에 만족하십니까?

            응답 응답수

            매우 만족 52 49.1%

            만족 34 32.1%

            보통 16 15.1%

            불만족 3 2.8%

            매우 불만족 1 0.9%

학교에서 선생님들과 학생들은 서로 존중해주고 있습니까?

            응답 응답수

            매우 만족 42 39.6%

            만족 40 37.7%

            보통 21 19.8%

불만족 2 1.9%





일동중학교가 잘하고 있는 것은 무엇인지 자유롭게 기술해주십시오.

매우 불만족
1 0.9%

시설이좋다

다

밥이 맛있음

다

모든것

급식이 맛있다.

학생에 말에 귀기울여 편안하게 공부할수있도록 도움을 주신다.

존중

일동중 선생님들이 학생들의 말을 귀기울려 잘 들어주신다

급식위생이 좋다

학생들이 활기차다



체험학습을 자주 간다



급식 메뉴랑 그 외

학생 배려

이벤트

잘모르겠다

없다

학우들과의 단합력을 다지는 것을 적극적으로 도와준다.

1

학생의 자유도

복도가 깨끗하다

.

.

없다

모름

.

.

.

급식이 너무 맛있다



학교에서 질서가 잘 지켜지는 것 같다.

X

없다

전반적으로 다 잘함

다 잘하고 있다

급식이 최고다

급식

선생님과의 유대관계가 좋습니다.

급식이 맛있고, 진로 체험 같이 다양학 교육울 받을 수 있게 한다.

활기차다

전부다 잘하고있디고 생각한다

없음

즐거운 수업

학생들한테의 존중,학생들에 대한 배려,공감 등등 너무 많음.

없다.

가끔 소소하지만 즐거운 활동을 해서 좋다.



일동중학교에서 개선이 필요한 점이 무엇인지 자유롭게 기술해주십시오.

.

급식실 자리가 적다

없음

Nope

없음

딱히

없다

학생 인권 (사복 등교/ 듣기 불쾌한 잔소리)

없다

없어요

없다

쓰레기가 많다

없다

자유로운 친구관계

밥

그대로 학교를 유지하고 있는 것



없음

환경

없다

축제가 많았으면 좋겠다

없다

없다.

2

아이들을 제대로 혼내야함

화장실에 휴지를 설치하면 좋겠다

.

.

모름

.

핸드폰.

.

아직 모르겠다



화장실에 휴지가 칸마다 없어서 조금 불편했다.

체육관 실내화 230,240사이즈가 좀더 많았으면 좋겠다

없다

없음

없다

1, 2, 3학년 권리존중

체험활동

아이들 참여학습의 기회가 더 많았으면 합니다

선생님들이 축구부를 편애하는 경향이 있음.

딱히 없는거 같다

없다

없음

없음

너무 완벽해서 단점 없음

없다.

없음
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응답률: 34.30%

(응답수: 106 / 응답페이지에 접속한 사용자 수: 309)  시간대별 보기 ~

.

연애?

에어컨

급식줄 좀 규칙 만들어 주시고 체육관이 일동초보다 작아요

?
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